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Thema Nr. 3
(Aufgabengruppe)

Es sind alﬂlg Aufgaben dieser Aufgabengruppe zﬁ bea.rbeiten! :

Auf jede Aufgabe Werden maximal 6 Punkte vergeben; die hdchste errelchbare Punktzahl
betragt somit 30 Punkte

Aufgabe 1:

0 0 -1} —t
Seien A:= | 0 —1 o [, b:R-R, b(t)i=]| o
1 0 2 o 1+t

a) Berechnen Sie ein Fundamentalsystem fir die leferentlalglelchung
T = Az.

b) Berechnen Sie die maximale Lésung des Anfangswertproblems

‘s'czAa:—#b(t), 2(0) = 3'_ :

Aufgabe 2‘

Sei D := {(t, x)€R2|t2+x <1}undf D—)]R ft,z) =v1— - 22
Zelgen Sie: . '

a) Das Anfangswertproblém . :
| &= f(t,z), z(0) =
hat eine eindeutig bestimmte, maximale Lésung z :]a, b~ R mit —o0 < a < 0 < b < 0.

" b) Die Grenzwerte ':c(a) e %i_I)nx(t), z(b) == %mg z(t) existieren in R.
a — .

. | -
c) Es @t: —a =b, b2 + 2(b)? = 1, und 7 < b<1

}Fortsetz'ung néchste Seite!



Frithjahr 2011 ' Einzelprﬁfungsnummér: 63910 _ ' | Seite: 7

- Aufgabe 3:
a) Sei o
‘ g:R* 5 R, g(, y) := 2% + 3zy® — 3zy.

Bestimmen Sie alle kritischen Punkte von ¢ und entscheiden Sie jeWeﬂs, ob es sich um ein
(striktes) lokales Maximum oder Minimum oder um einen Sattelpunkt handelt.

b) Welche stationdren Losungen des Differentialgleichungssystems
T = —6zy+3z
3z + 3y> — 3y

sind stabil, welche instabil?

Aufgabe 4: | » |
a) Sei U := {2 €C||z| <2} und f : U — C holomorph mit f(0) =0 und f(1) = 1. Zeigen Se,
dass es ein z € U gibt mit f(z) € Rund f(2) > 1. ‘ '
" b) Bleibt die Aussage in (a) richtig, wenn man
i) auf die Voraussetzung f(0) = 0 verzichtet, oder

i) U durch eine beliebige offene Teilmenge von C mit 0 € U und 1 € U ersetzt?

Aufgabe 5:
Sei U := Rz‘\ {(o, 0)} und f = (fi,f2): U — R? stetig differenzierbar mit

Of 0 O . 0fi
B oy oy oz WU

und : . : 1 _
Zeigen Sie, dass es eine Folge (xn,‘yn)n_eN C U gibt mit :

lim (£, ) = (0, 0), Tim £ (zn,ya) = (0, 1).

n—oc

(Hinweis: Nutzen Sie Hilfsmittel der Funktionentheorie. )



